
3

GEODÉZIA ÉS KARTOGRÁFIA
56. ÉVFOLYAM 2004 3. SZÁM

A földmérés és térké-
pészet több ezeréves
története azt mutatja,
hogy mindig az adott
ország és adott kor igé-
nyeinek határozott meg-
fogalmazása hozza létre
(kényszeríti ki), és kell,
hogy biztosítsa a szük-
séges anyagi feltétele-
ket, a felmérési-térképe-
zési tevékenység fejlõ-

dését, egyes jelentõs programok elindítását. Az
ilyen természetû igények megfogalmazásának fõ
hordozói rendesen a gazdálkodás fõbb ágazatai
(bányászat, mezõgazdaság, közlekedés), továbbá
a katonai igények. Erre tekintettel, a magyar tér-
képészet egyes tipikus eseményeinek (erõsen váz-
latos) felvillantásával szeretnénk bevezetni a ha-
zai térképészet (katonai térképészet) aktuális kér-
déseinek áttekintését.

Hazai viszonylatban a térképezés hangsúlyos
igényeit elsõsorban a honvédelem, a bányászat,
majd a fejlettebb mezõgazdálkodás, késõbb a fo-
lyószabályozások, aztán a földadó (kataszter),
majd a sûrûbb és korszerûbb úthálózat (vasúthá-
lózat) kiépítése motiválta. E sokirányú igény közül
elsõsorban a honvédelem és a földadó-kataszter
(ez késõbb kibõvült a mezõgazdaság specifikus

igényeivel) voltak képesek kikényszeríteni a felmé-
rési-térképezési programok elindítását, és biztosí-
tani hozzá a tetemes anyagi forrásokat1.

Az ilyen jelentõs térképezési programok elindu-
lása ugyanakkor rendezett (összehangolt) tevé-
kenységet igényelt, azaz az egyedi térképezések
helyett összehangolt felmérésekre és térképezésre
volt szükség mind geometriai, mind pedig sok más
értelemben. Ezek a kiterjedt programok aztán
megszülték a térképrendszereket, az országos ve-
tületi rendszereket és nem utolsóként a geodéziai
alaphálózatokat (Magyarország esetében lásd:
EOTR, EOV, EOVA, EOMA).

Mint már utaltunk rá, a hazai nagyméretarányú
felmérési munkák igényét az állami adók növelé-
sének törekvése vetette fel, és ennek hatására in-
dultak a XIX. sz. közepén egyrészt a részletes fel-
mérések, másrészt így vált szükségessé az orszá-
gos háromszögelési hálózat létrehozása.

Ezek a munkálatok – mint tudjuk – az Osztrák-
Magyar Monarchia keretében kezdõdtek, és csu-
pán a Kiegyezés után (1867) került át ez az intéz-
mény Magyarországra (Budára).

A Magyarország területére vonatkozó katonai
térképezések esetében még természetesebbnek kell
venni (török megszállás, felszabadító háborúk),
hogy ezek a munkálatok a bécsi Katonai Földraj-
zi Intézet (Militärgeographisches Institut; MGI)
irányítása mellett folytak, egészen az I. világhábo-
rú végéig, és csupán Trianon körül került ez a fel-
adat magyar kézbe.

Ezt követõen szakterületünk ezen két ága (pol-
gári, illetve katonai) többé kevésbé külön (önálló-

A magyar katonai térképészetrõl
(Interjú Szabó Gyula ezredessel, az MH Térképész Szolgálat fõnökével) 

Dr. Joó István egyetemi tanár

1) Jelenleg az információs társadalom (IT) megvalósításának
igénye/törekvése biztosítja azt az erõt, amely révén megindult
a térképek digitalizálása, és folyik a földhivatalok számítógé-
pes fejlesztése.
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an) végezte a maga munkáját; annak ellenére,
hogy egyes technológiai kérdésekben, továbbá az
alapadatok felhasználása területén sor került
együttmûködésre (késõbb feladat-egyeztetésre) is.

A II. világháború után (különösen 1948–49-tõl)
új helyzet állt elõ a hazai felmérés-térképezés te-
rületén. A 40-es évek második felében végbement
társadalmi-gazdasági változások új feladatokat
állítottak a polgári felmérés (pontosabban a fel-
mérési szakemberek) elé: földosztás, majd tagosí-
tások (mezõgazdasági szövetkezetek és állami
gazdaságok), továbbá iparosítás stb.

Ugyanakkor a katonai térképészet területén a
Varsói Szerzõdés létrejötte fogalmazott meg új fel-
adatokat: gyors térképhelyesbítést, a Gauss-
Krüger vetület és szelvényezés bevezetését, az
1:25 000 m.a.-ú topográfiai újfelmérést és sok
egyebet.

Sajátos dolog, hogy Magyarország esetében a
kataszteri feladatok Budára kerülésével (1867) a
háromszögelési munkálatok is átkerültek, és azok
polgári vonalon folytak. Így amikor az I. világhá-
ború után a hazai katonai térképészet létrejött, ak-
kor a Térképészeti Intézet elsõsorban a térképezé-
sekkel foglalkozott, és csupán a szükséges mérték-
ben a geodéziai (különösen alaphálózati) mun-
kákkal.2

Így a II. világháború után a katonai térképészet
az igényesebb geodéziai hálózati munkákat (az
abból nyert adatokat) a polgári felmérés területé-
rõl tudta beszerezni. Ezen sajátos helyzet kikerül-
hetetlenné tette a szorosabb együttmûködést a pol-
gári és a katonai szolgálat között. Az együttmûkö-
dés természetesen hasznos volt mindkét szolgálat
részére. (Ennek alátámasztására néhány példát is
szeretnénk említeni.)

A két szolgálat összehangolt (egyeztetett) állás-
foglalása és elõterjesztése (és természetesen az
egykori szocialista országok határozott igény-
megfogalmazása) segítette a felsõrendû (I. r.,
majd III. r.) hálózat, a felsõrendû szintezési háló-
zat, az ún. 0-ad rendû hálózat (ma EOMA I. r.)
megvalósítását, a mûhold-geodézia sikeres hazai
bevezetését (Penc KGO). Fordítva, amikor a „szo-
cialista együttmûködés” új, védelmi szempontból

szigorított elõírásai alapján sürgõsen ki kellett
vonni a használatból mindazon topográfiai térké-
peket, amelyek földrajzi koordinátákat tartalmaz-
tak3, akkor a polgári felmérés gyorsított ütemben
biztosította a gazdasági és mûszaki munkálatok
számára nélkülözhetetlen 1:25 000, és 1:100 000
m.a.-ú módosított térképeket (felhasználva a kato-
nai topográfiai adatokat is).

Még számos példát lehetne felsorolni a rend-
szerváltás elõtti és utáni idõszak polgári és kato-
nai felmérési és térképészeti együttmûködés terü-
letérõl (pl. légifényképezések, mûhold-geodéziai
programok vagy legutóbb a digitális technikák ha-
zai bevezetése területén).

Mindenesetre megállapítható, hogy a két terület
együttmûködése az elmúlt fél évszázadban végig
mûködött. Legfeljebb az egyik, illetve a másik fél-
re tartozó kiemelt fontosságú új (saját) feladatok
nehezítették (vagy éppen gátolták) az együttmûkö-
dés kiteljesedését. Ilyen szorító elõírások vonták,
vonják el a polgári felmérés erõinek nagy részét a
topográfiai feladatokból, illetve a katonai térké-
pezés eminens feladatává lépett elõ a NATO térké-
pészeti igényeinek gyors kielégítése.

Jó példa még a polgári és katonai térképészet
együttmûködése korlátozottságára a digitális tér-
képi adatbázisok megvalósítása.

A polgári felmérés (földügyi igazgatás) meglé-
võ erejét (és anyagi forrásait) a nagyméretarányú
térképekre koncentrálja4, és nem marad kellõ le-
hetõség az 1:10 000 m.a.-ú térképek korszerûsíté-
sére. Ugyanakkor a katonai térképészet a maga
méretarány-kategóriájába tartozó térképek tartal-
mának korszerûsítésére fordítja kapacitásának je-
lentõs részét.

A katonai, illetve a polgári térképezés múltjá-
nak és jelenének e vázlatos bemutatása bizonyára
segít megérteni és elfogadni, amiért a Geodézia és
Kartográfia részérõl ebbõl az alkalomból a ma-
gyar katonai térképészet felé fordul a figyelem.
Erre tekintettel megkerestük Szabó Gyula ezre-
dest, az MH Térképész Szolgálat fõnökét, hogy se-
gítse teljesebbé tenni a hazai térképészetre vonat-
kozó ismereteinket; beleértve a térképész-szolgá-
lat mai helyzetét, nehézségeit és fejlesztési törek-
véseit is. Ez a megkeresés most azért is idõszerû,
mivel a katonai térképészet nemrég ünnepelte
megalakulásának 85. évfordulóját5.

Mielõtt azonban a tulajdonképpeni kérdésekre
kerítenénk sort, szeretnénk röviden bemutatni a
Térképész Szolgálat fõnökének életútját és a kap-
csolódó társadalmi-szakmai tevékenységének né-
hány elemét.

2) V.ö., hogy például Olaszországban, Svájcban, Romániában
az alaphálózati munkák ma is a katonai térképészet feladatait
képezik.
3) A hatvanas évek második felében a hadászati rakéta-tech-
nika bevezetésének idõszaka.
4) Erõs érv emellett az agrárágazat és a lakosság (de az üzleti
és banki szféra) egyre erõsödõ nyomása.
5) Errõl szoló összeállítást az áprilisi számunkban közöljük
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*
Szabó Gyula ezredes 1951-ben Hódmezõvásár-

helyen született. Érettségi után (1969) Székesfe-
hérváron, az akkor még Felsõfokú Földmérési
Technikumban folytatta tanulmányait. A szaktech-
nikusi oklevél megszerzése után (1972) ugyanott
földmérési üzemmérnök végzettség birtokosa lett
(1973). Ezt követõen tanulmányait a BME Építõ-
mérnöki Karán folytatta, és 1983-ban kapta meg
építõmérnöki (földmérõmérnöki) oklevelét.

Szakmai tevékenységét végig a katonai térképé-
szet keretében végezte. Ennek fõbb állomásai a
következõk.

– 1972-tõl topográfus tiszt (MN Térképészeti
Intézet);

– 1973-tól az akkor alakuló Térképezõ Zászló-
aljnál: elõbb a helyszínelõ alcsoport parancsno-
ka, majd (1980-tól) a geodéziai csoport parancs-
noka;

– 1984–85: a Térképészeti Intézet topográfus
fõtisztje;

– 1985-tõl a Szolgálatfõnökség kiképzõ fõtisztje
(feladata egyrészt a tereptan és térképismeret,
másrészt – a térképész szolgálat keretében – a
szakmai és általános képzés tervezése, szervezé-
se);

– 1989-tõl az MN Asztrogeodéziai Állomás (An-
navölgy) parancsnoka lett. Ebben az idõszakban
kellett továbblépni a mûhold-geodézia fotografi-
kus (részben lézeres) eljárásai után a rádiós mû-
holdmegfigyelés felé;

– 1991-tõl az MN Asztrogeodéziai Állomás
megszüntetése után visszakerült az MHTI-be, és
lett az intézetparancsnok tudományos helyettese;

– Idõközben a Zrínyi Miklós Katonai Akadémi-
án folytatta tanulmányait, és hadmûveleti-harcá-
szati képesítést szerzett (1993);

– 1993-tól az MH Térképészeti Szolgálati Fõ-
nökségre került szolgálatfõnök-helyettesi beosz-
tásba;

– 1995 decemberétõl – az MH Térképész Szol-
gálatfõnökség átszervezése – után az MH Tóth
Ágoston Térképészeti és Katonaföldrajzi Intézet
parancsnok-helyettese és MH térképész szolgá-
latfõnök-helyettes. Majd az MH Térképészeti Hi-
vatal létrehozásakor annak fõigazgató-helyettese
(MH térképész szolgálatfõnök-helyettes);

– 2000 õszétõl az MH Térképész Szolgálat fõ-
nöke;

– 2000/2001-ben a Zrínyi Miklós Nemzetvédel-
mi Egyetem vezérkari tanfolyamát végezte el; 

– Az újabb átszervezés eredményként létrejött a
HM Térképészeti Kht., amely ellátja egyrészt a

honvédség (és a NATO) katonai térképészeti gya-
korlati igényeinek kielégítését, másrészt a nemzet-
gazdaság állami topográfiai térképeinek biztosítá-
sát (1:50 000 és kisebb méretarányok);

Szabó Gyula ezredes (az MH Térképész Szolgá-
lat fõnöke) szakmai/katonai felkészültségének to-
vábbfejlesztését 2002-tõl a Zrínyi Miklós Nemzet-
védelmi Egyetem Hadtudományi Karának dok-
toranduszaként végzi. Emellett angol nyelvisme-
retét öthónapos kanadai nyelvtanfolyamon erõsí-
tette, és ott angol nyelvbõl STANAG 6001 3333
szintû nyelvvizsgát tett.

Aktív szakmai-társadalmi tevékenységét az
alábbiak igazolják:

– a Magyar Térképbarátok Társulatának elnöke,
– az MFTTT Intézõ Bizottságának tagja,
– a NATO Geodéziai és Geofizikai Munkacso-

port tagja,
– az MTA GeodTB Felsõgeodéziai és geodi-

namikai albizottság tagja
– a HUNGIS, a Magyarországi Térinformatiká-

ért Alapítvány, továbbá a Lázár Deák Alapítvány
kuratóriumának tagja,

– a Bajtársi Egyesületek Országos Szövetsége
elnökségének tagja.

*
Tisztelt ezredes úr! Melyek ma az MH Tér-

képész Szolgálat legfontosabb feladatai, és mi-
lyen ezek aránya?

A Térképész Szolgálat alapvetõ feladata a hon-
védség térképészeti és katonaföldrajzi támogatása
érdekében a földmérési és térképészeti tevékeny-
ségrõl szóló 1996. évi LXXVI. törvény (FTtv.),
annak végrehajtási rendeletei, valamint az egyéb
vonatkozó jogszabályok és belsõ utasítások alap-
ján végzett földmérési, térképészeti és katonaföld-
rajzi tevékenység, illetve más szervezet, intéz-
mény által a honvédség térképellátása érdekében
végzett szaktevékenység irányítása és felügyelete.
Itt a más szervezet alatt elsõsorban a HM Térké-
pészeti Kht. értendõ. A szakmai felügyeleti jogkö-
rünk a Magyar Honvédség vonatkozásában azon-
ban általános érvényû.

A Térképész Szolgálat jelenlegi fontosabb hon-
védelmi célú feladatai:

– a térkép átalakítás (Magyar Topográfiai Prog-
ram) minimális programja folyamán elkészült tér-
képészeti termékek rendszerbe állítása;

– a térkép átalakítás (Magyar Topográfiai Prog-
ram) második ütemének, az MH térképészeti
anyagainak NATO-szabványok szerinti teljes át-
alakításának megkezdése;
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– a digitális térképészeti támogatást igénylõ
fegyverrendszerekhez (pl. Gripen vadászrepülõ-
gép) szükséges adatok szolgáltatása; 

– a védelmi céloknak megfelelõ korszerû kato-
naföldrajzi információs rendszer kiépítése;

– a korszerû, térinformatikai alapú katonaföld-
rajzi eszközrendszerek alkalmazásának támogatá-
sa: az adatokkal, szoftverekkel, az alkalmas hard-
verekkel való ellátás és az alkalmazók felkészíté-
se formájában;

– NATO térképészeti munkacsoportok tevé-
kenységében való aktív részvétel.

A Szolgálat nem kizárólag honvédelmi célú tér-
képészeti feladatok elvégzésért felel, hanem a
honvédelmi miniszter felelõsségi körébe utalt
földmérési és térképészeti állami alapfeladatok és
alapmunkák koordinációja, tervezése és végezte-
tése is a feladatai közé tartozik. E feladatok közül
legfontosabb a kis- és közepes méretarányú állami
topográfiai térképek elõállításáért való felelõsség.
Hatósági jogkörben eljárva, az elkészített térké-
pek minõségi és állami átvétele. A Szolgálat elsõ-
fokú hatósági jogkörben végzi továbbá a kis- és
közepes méretarányú állami topográfiai térképek
alapján készülõ sajátos célú tematikus térképek
sokszorosításának engedélyezését, a mérõkama-
rás légifelvételezés engedélyezését és az elkészült
hordozók minõsítését, valamint a katonai tájéko-
zási hálózat pontjainak megszüntetésére, illetve
áthelyezésére irányuló kérelmek elbírálását.

A helyzetet leegyszerûsítve úgy is fogalmazha-
tunk, hogy a katonai térképészet jelenlegi struktú-
rájának 2001 januárjában történt kialakulását kö-
vetõ idõszaktól kezdõdõen, a védelmi célú térké-
pezés vonatkozásában az MH Térképész Szolgálat
alapfeladata: a felhasználói igények összegyûjté-
se, a kielégítés sorrendjének meghatározása, az
igények kielégítéséhez (azaz a térképészeti termé-
kek elõállításához) szükséges mûszaki követelmé-
nyek összeállítása, megrendelés, állami átvétel, az
elkészült térképészeti és katonaföldrajzi informá-
cióhordozók elosztási elveinek meghatározása,
valamint a felhasználók felkészítése a térképésze-
ti és katonaföldrajzi anyagok alkalmazására.
Mindez persze a valóságban egy szerteágazó, bo-
nyolult, elõkészítõ, tervezõ, koordináló és szabá-
lyozó tevékenységet takar.

Milyennek ítéli ma a Szolgálat (és Kht.) sze-
mélyi állományának összetételét, végzettség,
szakmai gyakorlat, nyelvismeret és kor szem-
pontjából? Továbbá milyen a létszám-arány a
Szolgálat és a Kht. viszonylatában?

A Térképész Szolgálat személyi állományának
iskolai végzettsége a betöltött beosztásokhoz elõ-
írt követelményeknek minden esetben megfelel.
Az összlétszám mintegy kétharmada rendelkezik
felsõfokú (egyetemi, fõiskolai), egyharmada kö-
zépfokú végzettséggel.  A térképész szakmai be-
osztásokat betöltõk jelentõs része a hazai polgári
szakmai felsõfokú képzést folytató intézmények-
ben, egy kisebb részük a hazai és külföldi, katonai
térképészképzést folytató intézményben szerezte
diplomáját. Az alapképzés mellett nagy gondot
fordítunk arra, hogy a polgári alapképzettségû
szakemberek katonai ismeretekre is tegyenek 
szert, és fordítva. Ez a katonai igényeket jobban
kielégítõ termékeket eredményez, és lényegesen
megkönnyíti a kommunikációt a felhasználó-
inkkal is. A hazai továbbképzéseken való részvé-
tel mellett kihasználjuk a külföldi szakmai és
nyelvi továbbképzési lehetõségeket is.

A személyi állománynak több mint a fele ren-
delkezik legalább egy nyelvvizsgával. Az össze-
sen 41 nyelvvizsgából 27 angol nyelvû, míg né-
met és orosz nyelvbõl 5–5 személynek van vizs-
gája. (De van 1–1 dánul, görögül, lengyelül ola-
szul beszélõ kollégánk is.)

A szolgálat állományának közel 70 %-a 45 év
alatti. 

Összefoglalva elmondhatom, hogy a Térképész
Szolgálat állománya többségében fiatal, jól kép-
zett, korszerû ismeretekkel felvértezett, általában
legalább egy idegen nyelvet beszélõ, szakmai ta-
pasztalatokkal rendelkezõ személyekbõl tevõdik
össze.

Létrejötte után a HM Térképészeti Kht.-nak is
át kellet gondolnia személyügyi politikáját. A
Kht.-ban egyrészt azok a nagy szakmai tapaszta-
lattal rendelkezõ polgári szakemberek és (ma is
hivatásos állományú) katonák dolgoznak, akik ko-
rábban elsõsorban a termelés területén tevékeny-
kedtek. A szervezeti változással szinte egy idõben
technológiai váltás is bekövetkezett. Mára a ha-
gyományos (manuális) technológia minden terü-
leten eltûnt. Ez szinte kötelezõen magával hozta a
személyi állomány részleges megújulását is. Úgy
ítélem meg, hogy szakmai felkészültség tekinteté-
ben a Kht. a Szolgálathoz hasonló kedvezõ hely-
zetben van. A felsõ és középfokú végzettségûek
aránya itt ugyan fordítottja a Szolgálaténak, de te-
kintetbe kell vennünk a Kht. tevékenységi jellegét
és ebbõl következõen a középfokú (technikusi)
végzettségûek iránti nagyobb igényt.

A Térképész Szolgálat és a Térképészeti Kht.
létszámaránya: 1/2,5.
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A NATO-csatlakozástól számítva milyen
rendszerben készülnek a topográfiai térképek
(vetület, szelvényezés stb.)?

– Csak UTM és WGS 84-ben; vagy ezek csak
a NATO speciális igényei esetén kerülnek alkal-
mazásra?

– A Magyarország területére vonatkozó to-
pográfiai térképeknél készülnek-e változatok
(UTM és GKr, esetleg EOV)?

– A hazai közép- és kisméretarányú térkép-
igények kielégítése miképp folyik most, és mit
terveznek a jövõt illetõen?

– Jelenleg csak a DITAB elõállítása folyik
(NATO igényre), vagy hazai DITAB is készül?

– Milyen ütemben folyik a meglévõ topográ-
fiai térképek helyszínelése?

– Milyen korlátozások vannak jelenleg ér-
vényben a polgári (külsõ) igénylõk vonatkozá-
sában?

A NATO-hoz való csatlakozásunk nem hozta
magával automatikusan a térképeinken alkalma-
zott vetületi és koordinátarendszer, valamint a tér-
képi jelkulcsok megváltozását. NATO partnereink
jól tudták, hogy egy ilyen változtatás jelentõs
költségekkel jár. Éppen ezért egy bizonyos türel-
mi idõt kaptunk az együttmûködéshez szükséges
térképi feltételek kialakításához.

A csatlakozás azonban nem ért készületlenül
bennünket. Az interoperabilitás minimális fel-
tételeit biztosítottuk azzal, hogy az akkor rendszer-
ben lévõ térképeink egy részét változatlan tarta-
lommal kiadtuk UTM koordinátahálózattal felül-
nyomott és a NATO STANAG-ek (szabványosítási
egyezmények) által megkövetelt fõbb formai jel-
lemzõk szerinti változatban is. Ezzel idõt nyertünk
ahhoz, hogy a formai megújítás mellett egy tartal-
mában és struktúrájában is új térképmûvet alapoz-
zunk meg, és hozzunk létre egy olyan technológia
kialakításával, amely a hagyományos megjelenési
formájú térképtermékek elõállítását és a térinfor-
matikai rendszerek digitális térképi adatbázisainak
megvalósítását egyaránt támogatja.

E célkitûzésünk teljesítését több lépcsõben ter-
veztük, amelynek elsõ üteme 2004. július 1-jével
zárul, amikor a WGS 84 alapfelületen UTM vetü-
leti rendszerben készült topográfiai térképeket ál-
lítjuk rendszerbe a Magyar Honvédségnél. Ezzel
egyidejûleg a GKr vetületi rendszerû térképeket
pedig teljesen kivonjuk a rendszerbõl.

A HM felelõsségi körébe esõ topográfiai térké-
pek elõállításának a jövõben az UTM vetületi
rendszer lesz az alapja. A korábban említett kor-
szerû technológia azonban lényeges módon leegy-

szerûsíti az EOV rendszerû térképek elõállítását
is. Mivel a felhasználók jelentõs része ma már di-
gitális formában igényli a térképeket, az elõállítás
vetületi rendszere lényegi változást számukra nem
jelent. A polgári felhasználók részére a hagyomá-
nyos topográfiai térképek, minimális tartalmi
csökkentéssel, az EOV koordináta hálózat felül-
nyomásával készülnek, azonban a korábbi idõ-
szakból jól ismert és általunk megtartott nemzet-
közi szelvényezési rendszerben. 

A katonai és polgári topográfiai térképek között
lényeges tartalmi eltérés nem lesz. Régi célkitûzé-
sünk az, hogy a közigazgatásban és a nemzetgaz-
daság azon részeiben, amelyek valamilyen módon
kapcsolatban vannak a védelmi szféra feladatai-
val, egy minél egységesebb geometriai rendszer
alakuljon ki, amely minõsített vagy katasztrófa-

helyzet esetén megkönnyíti a probléma megoldá-
sába bevont szervezetek közötti kommunikációt
és együttmûködést. Ezt korábban rendeleti úton
próbáltuk elérni, azonban mára ez a kérdés a pia-
ci szabályok szerint dõlt el, és ennek hatására vé-
gül bizonyos területek vonatkozásában – tõlünk
függetlenül – már a jogszabályi rendezés is meg-
született. A részlegesen felújított és adattartalmá-
ban jelentõs mértékben kibõvült DTA 50 már
most a felhasználók rendelkezésére áll. A koráb-
ban említett új megjelenésû analóg topográfiai tér-
képek pedig, az ország teljes területére az év során
fokozatosan fognak megjelenni. A nagyobb, 
1: 25 000 méretarányú, új kiadású katonai és pol-
gári topográfiai térképek csak a Topográfiai Prog-
ram második ütemének elõrehaladtával állnak 
majd a felhasználók rendelkezésére.

A DITAB nem készült, és a jövõben sem készül
külön a külsõ (szövetségi) és külön a belsõ igé-

Magyarország általános földrajzi térképének részlete
(HM TKht)
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nyek kielégítésére. A Magyar Honvédség a
DITAB-MIL (a DITAB katonai változata, ami a
1:25 000–1:250 000 méretarányú topográfiai tér-
képek alapja lesz, 1:25 000-es topográfiai térkép-

nek megfelelõ tartalommal, adatpontossággal,
adatsûrûséggel) fejlesztésével foglalkozik.

Az ez év július 1-jén bevezetésre kerülõ 1:50 000
ma.-ú UTM rendszerû topográfiai térképek
légifényképek (ortofotók) és a legszükségesebb mér-
vû helyszínelések alapján végzett felújítás után kerül-
nek kiadásra. Az MTP második ütemében készülõ to-
pográfiai térképek elsõdleges adatforrásokból fognak
elkészülni, ezért az új technológia kialakítása során,
a döntõen fotogrammetriai adatnyerés mellett, egy
szélesebb körû helyszíneléssel számolunk.

A polgári felhasználók részérõl korábban sokat
emlegetett és nehezményezett, a topográfiai térké-
pekre vonatkozó titokvédelmi korlátozások több
mint tíz éve gyakorlatilag megszûntek. Így a fel-
használók ma már korlátozás nélkül, de csak térí-
tés ellenében juthatnak a topográfiai térképekhez.
A térképek árusítását a HM Térképészeti Kht.
végzi. A felhasználást illetõen azonban, mint bár-
mely más térkép esetében, vannak korlátozások,
amelyek alkalmazására az FVM–HM–PM
együttes rendelet kötelez bennünket. Jogszabályi
kötelezettségbõl következõen, védenünk kell
mind a hagyományos, mind a digitális formában
megjelenõ térképészeti adatvagyont az illegális
felhasználási módoktól. 

Hogyan áll ma az 1:10 000 ma.-ú ortofotó te-
lepüléstérképek elõállítása (ütem, befejezés)?

Jóllehet az 1:10 000 méretarányú ortofotó tele-
püléstérképek elõállításáról a különbözõ szakmai

fórumokon elõadó szakértõink gyakran említést
tesznek, ezek azok a térképek, amelyek speciális
szempontok szerinti adattartalommal jelenleg ki-
zárólag a katonai felhasználók számára készülnek.
Terjesztésük korlátozott. Adattartalmukból követ-
kezõen néhány szelvény titkos minõsítésû. Elõál-
lításuk a mindenkori hadmûveleti igényeknek
megfelelõen és a rendelkezésre álló költségvetési
forrásoktól függõen folyamatos. Konkrét igény és
megrendelés esetén, a nyílt ortofotótérképek eset-
leges polgári változatai elkészítésének nincs elvi
akadálya.

Ugyancsak szívesen vennénk a tájékoztatást
a légi és a földi katonai mûveletek számára ké-
szülõ 1:25 0000 ma.-ú térképekrõl (JOG-Air és
JOG-Ground).

A JOG térképekbõl 13 szelvény tartalmazza va-
lamilyen mértékben Magyarország területét, eb-
bõl hat szelvény elõállítása esik a felelõsségi kö-
rünkbe. A szomszéd országokkal közös területû
szelvények elkészítése, nemzetközi egyeztetõ tár-
gyalások alapján, az alapanyagok kicserélésével
történik.

A JOG-G és a JOG-A (hadmûveleti együttmû-
ködési térkép, JOG-A: Joint Operation Graphic
Air; JOG-G: Joint Operation Graphic Ground)
térképek speciálisan hadmûveleti és léginavigá-
ciós célokra készített tematikus térképek. A térké-
pek tartalmazzák a vízrajzot, a domborzatot, a nö-
vényzetet, a beépített területeket, az épített objek-
tumokat, az utakat, a névrajzot, valamint a JOG-A
esetében a speciális léginavigációs információkat
is. A szárazföldi (JOG-G) és a léginavigációs
(JOG-A) térkép között lényeges különbség a ma-
gasságok megírásában van. Míg a JOG-G eseté-
ben a magassági értékeket méterben, addig a légi
változat esetében lábban tüntetik fel. A JOG-A
esetében minden olyan magassági pont fel van
tüntetve, amely egy bizonyos magassági érték fe-
lett van. Magyarország esetében ez 61 m.

Kereten kívüli információk tekintetében a JOG
térképek hasonlóak a többi topográfiai térképek-
hez. Megtalálható rajtuk a jelkulcs, a keresõháló-
zati rendszer (MGRS, GEOREF) magyarázata, át-
tekintõ a csatlakozó szelvényekrõl, valamint a
JOG-A változat esetében léginavigációs informá-
ciók. Mivel az FTtv. a topográfiai térképek méret-
aránysorában az 1:250 000 méretarányú térképek
is szerepelnek, a Magyar Topográfiai Program vé-
gén várható e térképek polgári (nemzeti) változa-
tának megjelentetése is, ahogy az például a szom-
szédos Ausztriában is történt.

Budai ortofotó részlet az MH Térképész Szolgálat és a
HM Térképészeti Kht. székhelyével
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Milyen állapotban van ma a DITAB, illetõleg
az MTP (különösen Magyarország területe vo-
natkozásában)?

Az MTP keretein belül elõállított DITAB és to-
pográfiai térképek csak Magyarország területét
ölelik fel.

A DITAB-MIL tervezése és fejlesztése folya-
matban van. A munkát a HM Térképészeti Kht. a
Térképész Szolgálat felügyeletével végzi. A
DITAB gyakorlati megvalósítása most még csak
prototípus szinten kezdõdött el. Mint korábban
említettem, a DITAB-nak kettõs igényt kell kielé-
gítenie: a digitális technológián alapuló térkép-
gyártást és a térinformatikai alapadat szükséglete-
ket. Ehhez jelentõs tapasztalatokat szereztünk a
DTA 50 különbözõ változatainak elõállítása és al-
kalmazása során. Az, hogy még csak a prototípus
elõállításánál tartunk, két fõ okra vezethetõ visz-
sza: az adatgyûjtési méretarány „menetközben”
történt megváltoztatása és a financiális forrásaink
elégtelensége. Kétségtelen tény, hogy mind a 
NATO követelményrendszerének, mind a nemzet-

gazdasági igényeknek megfelelõ topográfiai tér-
képmû létrehozására szükség van. Ezért döntöt-
tünk úgy, hogy az eredeti DITAB helyett az úgy-
nevezett csökkentett tartalmú DITAB-MIL meg-
valósítását kezdjük meg. A csökkentett tartalom
arra utal, hogy egy korábbi változatban 1:10 000-
es alapon terveztük a DITAB25 létrehozását. Ké-
sõbb – mintegy „felülrõl történõ” kompatibilitást
biztosítva – 1:25 000 méretarányú térképeknek
megfelelõ adattartalommal és az 1:10 000 méret-
arány által megkívánt pontossági igények megtar-
tásával tartottuk a digitális térképészeti adatbázist
létrehozhatónak. Mára azonban (forrásaink továb-

bi beszûkülése és az idõkényszer miatt) úgy kel-
lett döntenünk, hogy a DITAB feltöltése újfelmé-
rés alapján, 1:25 000-es topográfiai térképnek
megfelelõ tartalommal, adatpontossággal és adat-
sûrûséggel fog megtörténni. A védelmi igények
kielégítése mellett, ez az adatbázis egyaránt alap-
ja lesz a katonai és az állami 1:25 000–1:250 000
méretarányú topográfiai térképeknek.

Az MTP ránk esõ részének megvalósítását há-
rom részre osztottuk:

Az elsõ ütemben a térképészeti NATO együtt-
mûködés alapvetõ feltételeinek megteremtése
(minimális program) 2003. december 31-ig befe-
jezõdött. Az MH rendelkezésére állnak a NATO-
szabványoknak megfelelõ 1:50 000 és 1:250 000
méretarányú térképek és a szükséges geodéziai
pontjegyzékek. (Az ortofotó településtérképek
elõállítása 2004-tõl tovább folytatódik.)

A második ütem az MH térképészeti anyagai-
nak NATO-szabványok szerinti teljes átalakítását
a minimális program végrehajtása során elõállított
térképészeti anyagok továbbfejlesztését, a NATO-
együttmûködésre elõírt és az MH térképészeti és
katonaföldrajzi támogatásához nélkülözhetetlen
térképészeti anyagok elõállítását foglalja magá-
ban. A teljes program végrehajtása egyben megfe-
lelõ alapot szolgáltat a Magyar Topográfiai Prog-
ram keretében létrehozandó állami topográfiai tér-
képek elkészítéséhez. A második ütem 2004. ja-
nuár 1-jén kezdõdött, és 2007 végéig tart.

A harmadik ütem a Magyar Topográfiai Prog-
ram teljessé tétele a honvédelmi miniszter felelõs-
ségi körébe tartozó (1:25 000–1:250 000) állami
topográfiai térképek létrehozását jelenti. 

Végez-e a Térképész Szolgálat földi geodé-
ziai meghatározásokat, mûholdgeodéziai mun-
kákat, illetõleg távérzékelési feladatokat? (Ha
igen, melyeket?)

Röviden válaszolva: az MH Térképész Szolgá-
lat ma gyakorlatilag elhanyagolható mennyiségû
geodéziai és távérzékelési munkát végez, mivel
mûködtetésének nem ez a célja. Az ilyen jellegû
tevékenység a Térképészeti Kht. feladata.

A katonai Térképész Szolgálat a kilencvenes
évek kezdetéig aktívan részt vett a SZOGSZ koz-
mikus geodéziai hálózatának kifejlesztésére irá-
nyuló munkálatokban. E cél érdekében hosszú
ideig teljesen titokban mûködött a Magyar Hon-
védség Asztrogeodéziai Állomása, amelynek
fennállása utolsó két évében parancsnoka voltam.
Az állomás mûködtetése – egyrészt a rendszervál-
tás, másrészt a GPS technika minden területen ér-

1:1 000 000 méretarányú Magyarország és környéke
földrajzi térkép
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zékelhetõ kétségtelen fölénye miatt – az akkori
formában szükségtelenné és gazdaságtalanná vált.
A még mûködõ Asztrogeodéziai Állomás 1990-
ben nemcsak hazai viszonylatban, de még a volt
szocialista országok körében is elsõként szerzett
be kétfrekvenciás nagypontosságú GPS vevõbe-
rendezéseket. Késõbb ezekkel az eszközökkel
kezdtük meg a katonai GPS hálózat kialakítását,
amelyet késõbb az USA Védelmi Térképészeti Hi-
vatalával együttmûködve bõvítettünk, és az õ köz-
remûködésükkel végzett abszolút meghatározások
segítségével csatlakoztunk a WGS 84 rendszer-

hez. Késõbb (vagy inkább ezzel párhuzamosan),
közremûködtünk a 0-ad rendû GPS hálózat kiala-
kításában, a negyedrendû hálózat GPS-szel törté-
nõ sûrítésében és néhány EUREF kampányban is,
hogy csak a legjelentõsebbeket említsem. Azzal,
hogy létrejöttek a geodéziai hálózat pontjainak
UTM vetületi rendszerbe való átszámításának fel-
tételei, lehetõvé vált, hogy egyre szûkülõ humán
és pénzügyi forrásainkat más – nem kevésbé ége-
tõen szükséges – feladatok megoldására fordítsuk.
Így mára egyre kevesebb alaphálózati jellegû
munkát végeztetünk.

A távérzékelés terén folyó tevékenységünk
alapvetõen ma is a légifényképek elõállításán és
felhasználásán alapul. A Szolgálat a kilencvenes
évek elejétõl hároméves bontásban légifelvétele-
ket készíttet az ország teljes területérõl. Ez egy-
részt a tervezett és folyamatban lévõ felújítások,
illetve a jövõbeni új felmérések alapja, másrészt
egy állandó (közel naprakész) tartalékalapot ké-
pez az esetlegesen szükséges lokális gyorshelyes-
bítések elvégzéséhez vagy fotó alapú térképek el-
készítéséhez. (Ez a koncepció a koszovói háború
során is bizonyította létjogosultságát.)

A Szolgálat – a BME-vel együttmûködve – el-
sõk között foglalkozott az ûrfelvételek technoló-
giai alkalmazási lehetõségeinek vizsgálatával. Ma
– számos egyéb tényezõn kívül – inkább a költ-
ség–haszon arány kedvezõbb volta dönt a
légifényképek felhasználása mellett. 

Ugyanakkor a Magyar Köztársaság védelmi
politikájában bekövetkezõ hangsúlyeltolódá-
sokból, a szövetséggel való szorosabb együttmû-
ködésünkbõl és szélesedõ nemzetközi szerepvál-
lalásunkból következõen a közeljövõben a térké-
pészeti feladatok megoldása során az ûrfelvételek
alkalmazásával is számolunk.

A Szolgálat szakemberei szakmai tudásának el-
ismerését jelentette, és jelenti, hogy a Nyitott Ég-
bolt néven ismert kölcsönös bizalomerõsítõ intéz-
mény távérzékelési feladatainak technikai kiszol-
gálását is õk végzik. Emellett szakmai tapasztala-
taik átadásával számos ország technikai személy-
zetének felkészítéséhez is hozzájárultak.

A távérzékelési vonatkozású feladatok közül ki
kell emelnem a Magyar Köztársaság területén
végrehajtott mérõkamarás légifelvételezések ha-
tósági feladatait (engedélyezés, titokvédelem),
amelyet az Igazgatási és Szakfelügyeleti osztály
végez. Az e területen végbement szemléletválto-
zást jól mutatja, hogy több olyan magánvállalat
van, amely a tõlünk kapott engedély alapján jogo-
sult a minõsített (titkos) távérzékelési anyagokat
tartalmazó adathordozók kezelésére.

A Térképész Szolgálat részérõl hogyan ítéli
meg az FVM FTF és a Térképész Szolgálat vi-
szonyát, kapcsolatát, továbbá a HM Térképé-
szeti Kht. és a FÖMI kapcsolatát?

Véleményem szerint a polgári és a katonai tér-
képészet viszonyára néhány évtizeden át a kettõs-
ség volt jellemzõ. Egyrészt szoros együttmûkö-
dés fontos szakmai kérdésekben (alaphálózatok
létesítése, kooperáció a nagyméretarányú topo-
gráfiai térképezésben stb.), másrészt egyfajta ri-
valizálás is érzékelhetõ volt, amelynek motiváci-
óit a mai viszonyok között feltárni, megérteni
szinte lehetetlen. A rendszerváltás utáni idõszak-
ban az FVM FTF és a katonai térképész szolgá-
lat viszonyára egyre inkább a kooperációra való
törekvés volt a jellemzõ. A mindkét szakterület
számára meghatározó jelentõségû FTtv. elõkészí-
tésére, elfogadtatására, majd a különbözõ rende-
letek megalkotására (kiadására) irányuló közös
erõfeszítések, a Térképellátási Koordinációs Bi-
zottságban való együttdolgozás valóban segítet-
tek a kapcsolatok teljes normalizálásában, a két

A Magyar Honvédség új 1:250 000 JOG Air
térképeinek oktatótérkép változata
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szakterületet irányító szakemberek közötti kor-
rekt kapcsolatrendszer kialakításában.

Az irányító szervezetek közötti rendezett kap-
csolat kedvezõen hat a HM Térképészeti Kht. és
a FÖMI közötti szakmai kapcsolatokra is. A to-
pográfiai program elõkészítésének idõszakában
vagy egyes szabványok elõkészítésében a két
szervezet szakemberei eredményesen tudtak
együttmûködni. Beindult a két szervezet közötti
– jogszabályokon alapuló – adatcsere is. Mind-
emellett úgy vélem, hogy az együttmûködés ösz-
szes lehetõsége távolról sincs még feltárva és ki-
használva. 

A Térképész Szolgálat feladatait érintõ kuta-
tási–fejlesztési feladatok közül mit végez a
Szolgálat és mit végeznek a külsõ cégek? Vé-
gez-e fejlesztési munkát a Kht. is? Milyen ará-
nyú a fejlesztési–kutatási feladatoknál a külsõ
vállalkozók, ill. a Térképész Szolgálat tevé-
kenysége, továbbá a Kht. közremûködése?

A kutatás-fejlesztési tevékenység mindig is a
katonai térképészet jellemzõje volt. A Térképé-
szeti Intézet, majd késõbb a Térképészeti Hivatal
akadémiai kutatóhelyként is funkcionált. Termé-
szetesen kutatási tevékenységünkre inkább az al-
kalmazói kutatás volt jellemzõ. A kilencvenes
évek elejétõl (vagy még korábban) kezdõdõ soro-
zatos átszervezés nem kedvezett ennek a terület-
nek sem. 1991-ben úgy vettem át az Intézet tudo-
mányos parancsnokhelyettesi beosztását, hogy
nem volt tudományos kutató osztály. Az elgondo-
lás az volt, hogy egy „mátrix jellegû” szervezeti
mûködési formában folyik majd a kutató fejlesztõ
tevékenység. Az elgondolás nem volt rossz, csak
éppen nem vagy nehezen alkalmazható egy szigo-
rú hierarchiában mûködõ törzskari struktúrában.
Minden nehézség ellenére, máig ható eredménye-
ink születtek a különbözõ digitális térképészeti
termékek kifejlesztésében és az elõállításukra
szolgáló technológia kialakítására. Visszagondol-
va az elmúlt másfél évtizedre, a gyakori szerveze-
ti átalakítások és pénzügyi bizonytalanságok elle-
nére, csak elismeréssel szólhatok azokról a kato-
nai térképész szakemberekrõl, akik hozzájárultak
a közelmúltbeli és mai eredményeinkhez.

Ma a Térképész Szolgálatnál folyó kutatási–fej-
lesztési munkák alapvetõen felhasználó centriku-
sak. Célunk a felhasználók igényei elõtt járni, és a
tényleges igényeket minél inkább kielégítõ térké-
pészeti produktumokat elõállíttatni. Ezért kutatási
tevékenységünk egyik fõ iránya a felhasználói
igények összegyûjtése, rendszerezése, elemzése

és ennek figyelembevételével a termékstruktúra
továbbfejlesztése, továbbá a termelési feladatok
még pontosabb súlyozása.

Másik fõ fejlesztési irány egy – a felhasználók
konkrét igényeit kielégítõ – komplex térinformati-
kai alapú katonaföldrajzi információs rendszer ki-
alakítása.

Harmadikként említem (de fontosságában az
elsõ helyen szerepelhetne) a DITAB-MIL fejlesz-
tése, amelynek munkái alapvetõen a Térképészeti
Kht.-ra hárulnak.

A Kht.-t említve feltétlenül szólnom kell arról a
már jóval korábban megkezdett, és az utóbbi há-
rom évben véghezvitt fejlesztõi tevékenységrõl,

amelynek során a térképkészítési technológia – a
terepi adatgyûjtéstõl kezdõdõen a nyomdai befeje-
zésig – gyökeresen átalakult, és teljes mértékben
digitálissá vált. Ez (kissé sarkítva) azt jelenti,
hogy a légifénykép digitalizálásától kezdõdõen
(egészen a kész papírtérkép megjelenéséig) a
technológiai folyamatban fizikailag „kézzel fog-
ható formában” a térképek sehol sem jelennek
meg. 

A kutatás-fejlesztés feladatai – saját erõnkre tá-
maszkodva – ma már sem a Szolgálatnál, sem a
Kht.-nél teljes mértékig nem oldhatók meg. A kül-
sõ partnerek bevonása jelentõs mértékû, de e téren
még messze nem tudjuk kihasználni a lehetõsége-
ket. Úgy gondolom a külsõ, elsõsorban pályázati
forrásokat sem használjuk ki eléggé. A Szolgálat
jelenlegi struktúrájának és személyi összetétel-
ének kialakítása során úgy fogalmaztam: „olyan
szervezetet kell mûködtetnünk, amely legalább ar-
ra képes, hogy kérdezzen”. Vagyis képes legyen
arra, hogy az igényeket megfogalmazza, a kutatá-

Az MH Térképész Szolgálat szakembere kiképzést tart
a kézi GPS vevõ használatáról
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si fejlesztési folyamatokban partnerként tudjon
közremûködni, továbbá meg tudja ítélni, hogy a
fejlesztési folyamat végére milyen eredmény jött
létre, és a kitûzött célok megvalósultak- e. Ez fon-

tos feltétele annak, hogy a feladataink megoldásá-
ba a külsõ partnereket úgy tudjuk bevonni, hogy
egyúttal a rendelkezésre álló anyagi eszközeink-
kel is jól gazdálkodjunk.

Hogyan ítéli meg a Térképész Szolgálat szak-
embereinek hazai és nemzetközi aktivitását
(szereplés, publikálás)?

Amikor egy-egy hazai és külföldi konferencián
részt veszek, és hallgatom az elõadásokat az elért
eredményekrõl, gyakran felvetõdik bennem –
anélkül, hogy a mások eredményeit egyáltalán le-
kicsinyelném –, hogy az én kollégáim is be tudná-
nak mutatni hasonló színvonalú, sõt nem egy eset-
ben jelentõsebb eredményt is. Azt hiszem, nem si-
került még teljesen leküzdenünk a régi reflexeket.
Kevés energiát fordítunk saját magunk menedzse-
lésére. Megint más kérdés, hogy azok a problé-
mák, amelyek minket manapság foglalkoztatnak,
kevéssé tarthatnak számot más – nem a katonai
térképezéssel foglalkozó kollégák – érdeklõdésé-
re. Pedig problémáink, gondolkodásmódunk meg-
ismertetése – az elõzõ kérdésre utalva – egyik fon-
tos elõremutató eleme a kutatási és fejlesztési
együttmûködés kiszélesítésének. Mindemellett je-
lentõs eredményeket is elkönyvelhetünk e téren.

Szakembereink jelen vannak, és szerepelnek a
hazai szakmai konferenciák jelentõs részén, de
sajnos lényegesen kisebb létszámban tudjuk kép-
viseltetni magunkat a külföldi szakmai konferen-
ciákon.

A Szolgálat szakemberei elsõsorban a NATO
munkacsoportjaiban vagy a Partnerségi konferen-
ciákon jelennek meg, és számolnak be eredmé-
nyeinkrõl. A Szolgálat már hagyományosan két
(de legalább egy) szakmai konferenciát rendez
évente, amely jelentõs mértékben élénkíti szakmai
tudományos életünket. Az elmúlt év során hozzá-
vetõlegesen 30–40 publikáció került ki a Szolgá-
lat és a Kht. szakembereinek tollából. További fel-
lendülést hozhat a Hadtudományi Társaság meg-
újult Térképész és Katonaföldrajzi Szakosztályá-
nak mûködése is.

Összességében úgy ítélem meg, hogy a Térké-
pész Szolgálat és a Kht. egyre konszolidáltabb szer-
vezeti keretek között folyó hároméves mûködése ja-
vuló tendenciájú eredményeket hozott e téren is.

*

A válaszokból kialakult képet a következõkép-
pen tudnánk összegezni.

Az MH Térképész Szolgálat (és a Térképészeti
Kht.) mára túljutott a rendszerváltással (és a gya-
kori átszervezésekkel) kapcsolatos nehézségeken.
A hazai védelmi és a NATO együttmûködésbõl fa-
kadó feladatokat a rendelkezésre álló fiatal és
képzett szakember-gárda egyre sikeresebben úgy
hajtja végre, hogy ennek eredményeképpen nem
csupán a hazai közép- és kis méretarányú topo-
gráfiai térképrendszer újul meg, de általánossá
válik a korszerû digitális technológiák térképésze-
ti alkalmazása is. Mindezért elismerés illeti a Tér-
képész Szolgálatot.

Emellett a Szolgálat vezetése nagyra értékeli a
polgári térképészettel (és egyéb szakmai, fejleszté-
si intézményekkel) kialakult operatív és fejlesztési
együttmûködést. Saját szakembereinek a hazai
polgári és nemzetközi fórumokon való még hang-
súlyosabb szereplésének fontosságával maga is
tisztában van.

Az MH Térképész Szolgálat eddigi eredményei-
hez még egyszer gratulálunk, a további fejlesztési
elképzelések megvalósításában pedig magunk is
reménykedünk.

Horvát delegáció látogatása az MH Térképész 
Szolgálatnál


